

február 19.

Hatvan ucca  
1552

éséket  
nagy zárt bu-  
sikban szolid  
g mellett vál-  
Angol-Magyar  
R.-T. Ferenc  
yal-szállóival  
n 37. 151

TORSZÁGI  
szavatolva né-  
mák szerinti  
szalék csiraké-  
got, fajazonos-  
arankametes  
nehéz angol  
magvakban  
rien ajánlatot,  
n felül állanak,  
nc u. 69. 90

tttek  
ajdonságok. —  
lek minden di-  
elyem kalapok  
öl. Alakítás 3  
y"-kalapszalón,  
87

lyiséget  
lomás közelé-  
araz, földszinti  
g érdekel. Cim-  
n. 1554

ukható  
álló ruhafogas,  
st, lábtörölő, stb.  
k Ottónál, Rák-  
153

lló  
mal kiadó Ho-  
m a kiadóban.  
1558

met  
reinteit haszná-  
s salakmentes  
llitva 3.40 pen-  
-47. Tuzita ol-  
1658

onalak  
olcsón szerze-  
yvinál, Széchenyi  
dlizés jutányos  
1845

metül  
német tanerő,  
sikerrel. Dara-  
1544

plissét  
en eredeti fran-  
t Nagy Gyula  
ef kir. h. u. 3.  
1505

szmoking,  
köleszőző inté-  
r ucca 2.

NTTETOK  
erűen végzi Lu-  
Testvére, Deb-  
ucca 15. 1321

onokat  
lakítását villany-  
va legolcsóbban  
paplanos, Szé-  
1490

lethelyiség  
n a legfrisse-  
azonnal kiadó  
vatalban. 1562

ogház  
folyóirat kölcsö-  
zústre s minden-  
elmi árukra tör-  
állapított mini-  
mumot. 57

rózsinór,  
élikabátgomb és  
mánygyárban, —  
1818

NDEN  
iparos januártól  
vezetésére van  
Könyvtelvi Szak-  
ucca 4-b (Telefon  
ését legolcsóbban  
unkáit, levelezé-  
s összes adó, for-  
egységélyző, fény-  
adótelebbezési  
entesen eljár, res-  
olgoz, könyvelé-  
gál és társas el-  
elkészít.

madár Csikós  
az ágon: háziszor  
legjobb minden fi-  
pható minden 174

ivatok  
állal Kovács Mar-  
1. 1524

KULTÓRÁS  
meglepo olcsón  
oktat. Rákóczi u.

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, MASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2 SZÁM TELEFONSZÁM 577.

DEBRECEN, 1928 FEBRUÁR 21. KEDD XXVI. ÉVFOLYAM 42. SZÁM.

## A kertségek és telepek 200 tagu monstrekiüldöttsége köszönte meg a Független Polgári Pártnak és Hegymegi Kiss Pálnak az érdekeikért folytatott küzdelmet

"Nagy Debrecent nem egy-két uccának felcícomázásával, hanem csak a lakosság leg-szelesebb rétegei egészségének és jólétének biztosításával lehet megteremteni"

A Debrecent körülvevő telepek és kertségek lakosságának nevében vasárnap délelőtt 11 órakor kétszáz tagu küldöttség jelent meg a Függetlenségi Körben. A küldöttség, amelyben minden kertség és telep képviselve volt, Bihary Gábor és Rábold Gusztáv vezetésével azért ment fel a Függetlenségi Körbe, hogy köszönetet mondjon a Független Polgári Pártnak és Hegymegi Kiss Pál képviselőnek önzetlen, kitartó munkájukért, amelyet a külsőségek 30,000 főnyi polgárainak érdekében folytatnak. A Függetlenségi Kör tágas helyiségei zsúfolásig megteltek ez alkalommal és a megjelentek általános helyeslés közben hallgatták Bihary Gábor beszédét, aki meleg, szívből jövő szavakkal köszönte meg a külsőségek érdekében kifejtett nagyszabású munkát és biztosította bizalmáról a Független Polgári Pártot és annak nagyszerű vezetőjét, Hegymegi Kiss Pált.

A hatalmas éljenzéssel fogadott beszéd után Hegymegi Kiss Pál gyakori tapsvihartól félbeszakítva az alábbiakat válaszolta a szokatlanul nagyszámu küldöttségnek:

— Tisztelt Barátaim! Mély hálával köszönöm azt a megtisztelő szeretetet és bizalmat, amely a közelmúlt napokban ellenem intézett ádáz támadások után most a szónokuk szavaiból felém áradt. A külsőségek ügyében kiadott miniszteri rendelet, amelyet a debreceni illetékes körök tendenciózusan politikai eszközülakarnak felhasználni ellenünk, akik a kisemberek érdekében küzdünk, helyesen magyarázta meg a városi lakosság és külsőségek érdekében a népjóléti minisztérium abban a hozzám intézett levelében, amely a Debreceni Független Ujság mai számában megjelent. A miniszter ur levelének tartalmához nekem semmiféle hozzátenni való nincs.

Lehet, hogy a napi politika dolgainak egy világ választ el engem Vass miniszter urtól, de azt meg kell állapítanom, hogy az értékes emberi javak megbecsülésében és az egyenes ut betartásában kölcsönösök a felfogásaink, amelyet bizonyít a Lózzám intézett levele, amely megakadályozta, hogy a város közegészségének érdekében kifejtett munkásság rutul félremagyarázva: politikai eszközül szolgálhasson egyesek kezében.

Az a bizonyos miniszteri rendelet, melyet most mindenáron félre akarunk magyarázni, megállapította, hogy annak a nyomornak és piszoknak, amely a külsőségek 30,000 lakójának egészségét aláás, el kell tűnniök, hogy legalább a fiatal generációt megmenthessük egy jobb élet számára. — Le kell itt szögeznem, hogy ez a törekvés évek óta az én és a társaim törekvése is. És azok, akik a külsőségek helyzetén való javítást állandóan ellenézték, most egyrészt borzasztó költségek felelőtlenségével, másrészt egyéb tulzott beállításokkal el akarják rejtteni a külsőségi és belsőségi lakosságot a város egészségének fejlesztésének lehetőségétől, pedig azt a bizonyos "Nagy-Debrecent" nem egy-két uccának felcícomázásával, hanem a lakosság minél szélesebb rétegeinek egészségéről és jólétéről való gondoskodás által lehet csak megteremteni.

Ez a rendelet idejében jött, mert a rendeletben foglaltak megvalósítá-

sára mód és lehetőség kínálkozik, ha egyfelől megszűnik minden luxus kiadás, másrészt szigorúan megállapított takarékosági programot dolgoznak ki és hajtanak végre, amelynek eredményeként a város kiadásai túlnyomórészt nem egyesek érdekeit, hanem az összesség javát szolgálják.

— Az a program, amelyet egészségügyi téren meg kell valósítani, a jelenlegi és a jövőendő generáció érdekeit védelmezi, tehát e program megvalósítására elő kell teremteni a lehetőségek által nyújtható áldozatot. Azonban

méltatlan velünk szemben az a támadás, amely szerint mi a város kiadásait mértéktelenül fokozni akarjuk, mert hiszen a mi programunk épen azon épül fel, hogy a józan takarékoság segítségével az adókat le lehessen szállítani.

— Minden erővel meg kell akadályozni, hogy Debrecen külsőségi és belsőségi polgárai között ellentét támadjon, hiszen a város minden lakójának jogos érdeke egyaránt fontos, kölcsönös és a külsőségek egészségügyi viszonyainak megfelelő rendezése a belváros lakosságának javát éppugy szolgálja, mint a külsőségekét.

— Bámulatos, hogy ellenfeleink engem tesznek felelőssé azért a rendeletért, me-

lyet Vass miniszter ur adott ki. Ezt a felelősséget a miniszter ur által értelmezett alapon vállalom is, bár Vass József nyíltan kijelentette, hogy a rendelet teljes mértékben az övé. Am meg fogjuk a külsőségek lakosait védeni az olyan tulajdonságoktól, amelyek nem a rendelet nem intencióinak megvalósítását célozzák, hanem el akarják rejtteni az érdekelteket azoktól a jogos lehetőségektől, hogy tiszta levegőjük, jó vizük legyen és a halálozások megdöbbentő arányszáma csökkentessék.

— Biztosíthatom arról a külsőségi barátainkat, hogy éppolyan lelkes buzgalommal és szeretettel szolgáljuk ezután is az ügyeket, mint eddig. Résen leszünk és amíg mi a helyünkön állunk, addig a hajuk szálát sem engedjük meggömböriteni. Megvédjük őket minden jogtalan zaklatástól,

mert nekünk arra felhatalmazást ad az a bizalom, amely most itt megnyilvánult és az az ítélet is, amelyet Debrecenben a legutóbbi részleges törvényhatósági választás során a polgárság túlnyomó többsége mondott ki azon rendszer felett, amelynek eddig a külsőségek mostoha-gyermekai voltak.

Szünni nem akaró éljenzéssel és tapsorkánál köszönte meg a 200 tagu külsőségi küldöttség Hegymegi Kiss Pál fel-szólalását.

## Kranz Pált felmentette a bíróság

A steglitz dráma főszereplőjét csupán tiltott fegyverviselésért ítélték 3 heti fogságra

Berlin, február 20.  
Kranz Pál vádlottat, tiltott fegyverviselésért 3 heti fogságra ítélték. A többi vád alól pedig felmentették. A büntetésbe az elszenvedett vizsgálóati fogságot beszámították.

A Kranz-perben hozott ítélet megokolása során hangoztatta az elnök, hogy a vádlottat a közös emberöltés büntetésének gyanuja alól

csakis bizonyítékok híján mentették fel. A tiltott fegyverviselés miatt szabadságvesztést nem lehetett kiszabni, bár a vádlott azáltal, hogy a fegyvert átadta egy részegnek, borzalmas cselekedetet követett el. Enyhítő körülménynek vették a vádlott fiatalágát. A per költségeit, amennyiben felmentés történt, az államkincstár viseli.

## A külsőségek fejlesztése ellen indított harc háttéré és jelentősége

Irta: Dr. JUHASZ NAGY SÁNDOR.

Annak a nagy kavardásnak, mely a kertek és telepek ügyében kiadott miniszteri rendelet körül keletkezett, meg lett az a kedvező hatása, hogy teljesen tisztázta az eddig eléggé zavaros helyzetet. Ma már egészen világos, hogy kinek mi a szándéka és hogy ki miért felelős? Elég, ha végig pillantunk a legutóbbi történet eseményekén, melyeket úgy időbeli, mint logikai sorrendben három csoportra oszt-hatunk. A történetnek, melyet az elmúlt héten névtelen tehetséges szerzők vigjártékka dolgoztak fel, három felvonása van.

A történet első szakasza a kiérdemült, öreg közgyűlésbe bejutott új pártnak: a Hegymegi Kiss Pál vezetésével a Független Polgári Pártnak fellépése a kertészek és telepek érdekében. Nem tulkövetelésekkel álltak elő.

Közönséges ferdítés az az állítás, hogy ez a párt megvalósíthatatlan követeléseket támasztott volna.

Bihari Gábor, a telepek által beküldött bizottsági tag olyan szerény kérésekkel jött, hogy szinte megindítóan hatott mindannyiunkra. Maga Hegymegi Kiss Pál is csak az emberi élet védelméhez elengedhetetlenül szükséges legelemibb követeléseket hangoztatta.

Nem aszfalt járdát, hanem csak salakos utat kértek ezek a szegény emberek, hogy gyermekeik a sárba ne fulladjanak. Nem vízvezetékét követeltek, hanem csupán tiz kut furásáért esedeztek. Nem csatornázást kívántak, hanem csak a város belső területéről a szennyet levezető kanális nyitott árkanak befödését azon a szakaszon, ahol közvetlenül a partján száz és száz emberi lény lakik. Kérték azt is, hogy vezessék le a vizet azokról a telepekről, melyeket a csapadékvíz valóságos árvízként szokott elönteni. Esedeztek azért, hogy

p. o. a Téglavető-telepen a már kész hajlékokat ne bontsák le, amint azt a városi tanács szándékolta. Kértek még iskolát és egészségügyi védő intézkedéseket.

Aki azt állítja, hogy az ellenzék megvalósíthatatlan és városra óriási terhet hárító kívánságokkal állt elő, az tudja valótlant mond.

Ezekkel a szerény kívánságokkal szemben a városi közgyűlés többsége és a tanács nem mutatott kellő megértést. Képtelen és tarthatatlan elméleteken lovagoltak, mely szerint telepek spekuláció folytán a város akarata ellenére jöttek létre, így a városnak terhére vannak és segélyre nem tarthatnak igényt. Kimutatták, hogy a kertek és telepek városias fejlődése csak több száz év alatt érhető el, — mintha talán valaki egyszerre világvárost akart volna varázsolni. Ennek a szűklátókörű felfogásnak az lett az eredménye, hogy az előterjesztett kérelmeket kedvetlenül fogadták és legtöbb esetben szinte ingerülten elutasították.

Ha a közgyűlési pártok közt megértés szála kezdtek fonódni, volt kéz, amely azt szétépítte. Ez a magatartás aztán elérte legfényesebb és legjellemzőbb diadalát akkor, midőn a tizkut furása iránti indítványt elutasították.

Elutasították éppen akkor, amidőn a városi tisztí főorvos magvas tanulmányban mutatta ki, hogy a kertségi és telepi lakosoknak nincs elég és jó ivóvizük, minek következtében és az egyéb szomorú közegészségügyi viszonyok folytán a halandóság túlságosan arányokat ölt.

Jól mondja tehát Hegymegi Kiss Pál hogy ami itt folyik:

küzdelem az ivóvízért és az életért.

Ez volt a helyzet egy héttel ezelőtt a Vass József rendeletének megjelenése időpontjáig.

A történetnek ebben az első fázisában tisztán áll mindkét félnek a magatartása. Mindenik viselje annak következményeit.

Hegymegi Kiss Pál és az ellenzék viseli azért a felelősséget, hogy embertársai számára tiz kutat kért. A tanács és a városi többség pedig viselje azért, hogy embertársainak a kért tiz kutat nem szavazta meg.

Most jön a történet második fejezete. Vass József népjóléti miniszter egy héttel ezelőtt kiadja nevezetes rendeletét, melyben erélyesen utasítja a városi hatóságokat, hogy törődjenek a kertészek és telepek 30,000 lakosával és a felsorolt szükséges intézkedéseket tegyék meg.

E rendeletért a felelősség a miniszterre illeti. Könnyű felelősség, mert ez a rendelet Vass Józsefet egyszerre népszerű emberré tette a kálvinista Rómában.

Bizonyítja ezt az az éljenzés, mely vasárnap a Függetlenségi Kör termeiben nevének említesekor felharsant. Mi nem a minisztert nézzük Vass Józsefben, nem a politikai ellenfelet, hanem az embert. — Megértő és jószívű embert találtunk benne és ez mindennél többet mond. A rosszakaratnak, az orvtámadásnak, a ferdítésnek hangzavarát lecsillapította egy jóakaratu, szelid szavával. Emberi szóval szólt emberi szívekhez és agyvelőkhöz.

Vass Józsefnek Hegymegi Kiss Pálhoz, mint a város egyik képviselőjéhez intézett levele több, mint magánlevél. Ebben a világosan érthető írásban hiteles magyarázata van a nagy port felvert miniszteri rendeletnek. Aki tehát nem tudta, vagy nem szándékozott megérteni a rendeletet, a levél elolvasása után kénytelen a megértés álláspontjára helyezkedni.

Annyit nem lehet tagadni, hogy a miniszteri rendeletnek van egy néhány pontja és kitétele, melyek alkalmasak a

félremagyarázásra. Kétségtelen, hogy ezek az intézkedések a kissé felületes miniszteriális, bürokratikus munka, valamint a helyi viszonyok nem kellő ismerete folytán olyan szövegekben láttak napvilágot, mely a szegény népesség zaklatására alkalmas, habár

a rendelet a lakosság vagyoni érdekeivel való törődést kifejezett parancsként előírja.

A miniszter levele után azonban kellő világításban áll a város közönsége és az érdekeltség előtt az egész rendelet.

A miniszter szerint a rendeletének értelmét minden „közgazdaságban jártas elme könnyen kitalálhatja”. A miniszter kijelenti, hogy az ő rendeletét „szándékosnak is látszó félreértések” veszik körül. Elég súlyos vágások.

Megmondja a miniszter azt is, hogy az ő rendelete olyan nagy program, mely csak „irányelveket szab” és amely a „tennivalók egymásutjánát írja elő”. Világosan megmondja a miniszter, hogy „a rendelet végrehajtása hosszabb időt igényel”. Azt is megmondja, hogy nem elhamarkodott nekiugrásra, hanem „bölcs körültekintésre” van szükség. Követeli a miniszter „a hatóságok jóakaratu buzgalmát”, amint magában az alparagrafokban már követelte e szegény telepi lakosság vagyoni érdekeinek a védelmét.

Ma már tehát nem lehet a miniszter rendeletét sem félreírteni, sem félremagyarázni.

A Vass József reflektorával megvilágítva most már igazán vigjátéknak tűnik fel az a mozgalom, mely a történet harmadik felvonását jelenti.

Ahelyett, hogy azt mondták volna az illetős körök: „Miniszter ur, van a rendeletben néhány olyan kitétel, melyet a város és a telepek érdekében aggodalmasnak tartunk, magyarázd meg, vagy ha kell, módosítsd azokat!”

Ehelyett jött a bomba.

Először fel kell robbantani Hegyemegi Kiss Pált vagy megkövezetni azokkal a telepi és kertségi lakosokkal, kiknek érdekében éjt-napot egygyé téve buzgokodik. Holott most kiderült, hogy a rendeletet őt semmi felelősség sem terheli, mert a miniszter megmondja, hogy ő csak tiz kutat kért, ellenben „több oldalról felhívták” a miniszter figyelmét a tarthatatlan egészségügyi viszonyokra.

Azután kedvező volt az alkalom, hogy megmutassák annak a Vass Józsefnek is, hogy miért avatkozik bele a város háza belügyeibe. Végül, hadd tudják meg azok a nyugtalanok kertségi és telepi lakosok is, hogy nem jó lesz kivánságokkal előállni, mert visszafelé sül el és még a házaik lebontása is kérdésbe jön.

A nagy műfélháborodás ma már nevétségbe fullt.

Kacagnak az emberek rajta, hogy mi csoda agyafurt észjárás az, mely azt akarja, hogy a kormányt a kormány egy intézkedéséért az ellenzéki képviselőt tegye felelőssé.

Nevétséges, hogy amikor megjelenik egy rendelet, mely a kertségeken és telepeken segíteni akar, akkor némelek ki akarják mutatni, hogy a rendeletben mindaz, ami az ott lakókra előnyös: megvalósíthatatlan, ellenben mindaz, amit károsnak lehet magyarázni: megvalósítandó 60 nap alatt.

Ut, kut nem jut, mert nincs pénz. Ellenben jöjjön azonnal az egészségügyi razia, a házak átalakítása, jöjjön a lebontás.

Most pedig legyen vége a komédiának. Még nem fajult el az ügy annyira, hogy jó utra ne lehetne terelni. Még nincsen nagy baj. A miniszter viseli a maga tényéért a felelősséget. Hegyemegi Kiss Pál is viseli a saját tényéért. De fogják-e viselni a felelősséget azok, akik az összefogás helyett, a jóakaratu közös munka helyett veszekedést, heccelődést akartak?

**Modellkalapok**  
a legnagyobb választékban és legolcsóbb árban a  
**Lusztig Kalapszalgonban**  
simonty u 29. sz. szobákban. Alakítások modellek után olcsón és pontosan készülnek.

## Önálló indítvány a közgyűlés előtt a forgalmi adó kezelés enyhítése érdekében

Zelinger Ede és társai, a Független Polgári Párt tagjai, köztük Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselő is, önálló indítványt nyújtottak be a februári törvényhatósági bizottsági közgyűléshez, kérve a forgalmi adó terheinek könnyítését. Az önálló indítvány a következő:

Tisztelettel javasoljuk, írjon fel a közgyűlés az országgyűléshez és a kormányhoz, valamint keresse meg a társörvényhatóságokat is, hogy addig is, amíg a forgalmi adót, mint

igazságtalan adómentet eltörölhetik, ez adórendszernek a kereskedő és iparostársadalmat mélyen sújtó és zaklató csökevényeit szüntessék meg, tegyék ezt az adót elviselhetővé és evégből sürgősen léptessék életbe a fázisrendszert.

Az önálló indítványt, amely bizonyára minden iparos és kereskedő helyeslésével találkozik, a februári közgyűlésen tárgyalja a törvényhatósági bizottság.

## Huszár Károly és Czettler Jenő dr Debrecenben részt vettek a népszövetség gyűlésén

A Debreceni Katolikus Népszövetség kezdeményezésére vasárnap Debrecenben az Arany Bika dísztermében gyűlés volt a népszövetségi eszme terjesztése érdekében. A gyűlésre Debrecenbe érkeztek Huszár Károly volt miniszterelnök, a Munkásbiztosító elnöke, Czettler Jenő dr. a képviselőház alelnöke, Ernst Sándor pápai prelátus, Homonnay Tivadar és Frűhvirth Mátvás országgyűlési képviselők.

A gyűlést, amelyen nagyszámú közönség jelent meg, Lindenberger János dr. püspöki helynök nyitotta meg szép beszéddel. Az előadó Czettler Jenő dr. volt, aki különösen arra mutatott rá, hogy a katolikusok körében nagyobb aktivitást kellene kifejteni. A katolikusoknál a világi elem nem szólhat bele az egyházi ügyekbe és a dogmákba. A templomok kívül is katolikusnak kell lennie a hívőnek és a lelkesnek tovább is törődnie kell a lelki gondozással. Szükségesnek tartja, hogy a világiakkal együtt a lelkeség is részt vegyen a szervezkedésekben.

Huszár Károly beszélt azután az összefogás szükségességéről, a nemzeti egyetértésről, békeességről és türelmről, a család és a nemzet védelméről.

— Egy permanens világorradalom közepében élünk. Evtizedek óta hordják ide a fát, amely az oltárokat, trónokat, államokat és a társadalmi rend egész szerkezetét támadta meg és döntötte le. A család és a társadalom tradícióját a „nihil”, a társadalmi rothadás szelleme lett urrá.

Statistikai adatokat sorolt fel az egykéről, végül husz pontból álló határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadott el.

Homonnay Tivadar szólalt még fel, majd Lindenberger János dr. zárószavaival és a Szózat éneklésével a gyűlés véget ért. Gyűlés után este 8 órakor az Angol Királynő külön termében vacsora volt a vendégek tiszteletére, amelyen több felköszöntő hangzott el.

## Huszár Károly a munkáspénztárnál, a kórháznál s a tüdőbeteg gondozónál

Huszár Károly délután Pauchly Géza főorvos és Kurián Gyula igazgató kíséretében megtekintette a Zander-intézetet, majd a munkásbiztosító helyiségeiben tartott szemlélt és megbeszélést.

Huszár Károly munkatársunk előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Nagyon sajnálom, hogy Debrecen város megvonta a tüdőbeteggondozótól a segélyt, mert a tüdővész, ez általános népbetegség ellen csak úgy küzdhetünk eredményesen, ha a védekezés koncentráltan történik. A debreceni munkásbiztosító tüdőbeteggondozójában nemcsak a munkáspénztári tagok, hanem a város szegény betegei is kezelésben, ellátásban részesültek és a juttatások tulmentek azon a háttérén is, amelyet a törvény előír. Igen helytelen, hogy esetleg innen a tüdőbeteggondozót elvigyék és olyan intézményben helyezték el, amelynek tagjai és az ott megfordulóknak nem egészen veszélytelen, hogy őket olyan emberekkel keverik össze, akik a fertőzés veszélyének teszik ki őket.

— Régen hallottam, de most közvetlenül is értesültem róla, hogy

a Debrecen városi kórház, amelyben igen jelentős számú beteg lehetne elhelyezni, üresen áll.

Nemcsak a munkásbiztosító körébe tartozó munkásságnak, hanem az egész város és vármegye közönségének érdekében állana, hogy ez a fontos intézmény ne maradjon üresen, hanem minél előbb átadható legyen annak a célnak, amelynek legjobban megfelelt.

— A debreceni munkásbiztosító pénztárban példás rendet, tisztaságot találtam

és rendkívül meglepődésemre szolgál, hogy az intézmény úgy igazgatási, mint orvosi szempontból kitűnő, megbízható kezében van. Az átszervezéssel járó nehézségeken már túl vagyunk. Hiszünk és reméljük, hogy

legrövidebb időn belül az autonómiát is életre tudjuk kelteni

és reméljük, hogy ebben az autonómiában úgy a munkaadó, mint a munkás érdekeltség tisztán szakkereseti szempontból fogja elbírálni a dolgokat.

Különösen nagy feladatot ró ránk az öregesség és a baleset elleni biztosítás, ami kor-

szakalkotó jelentőségű a magyar szociálpolitikában.

Reméljük, hogy a minden pengő után esedékes négy és fél fillér járulékot, amelynek felét a munkás, felét a munkaadó fizeti, mindenki szívesen meg fogja adni, tudatában annak, hogy körülbelül 700,000 magyar embernek lehet az öregesség esetén, vagy idő előtti megrokkolás esetén évi járulékot biztosítani.

## A kamara és az ipartestület képviselőinek nyilatkozata

Egyik debreceni hetilapnak közlése nyomán a debreceni ipartestület és iparkamara képviselői a következő nyilatkozatot közlésért kérték:

Helyreigazítás.

A „Debreceni Hétlő Ujság” e hó 20-án hétfőn megjelent számában beszámolván a Katolikus Népszövetségi Szervezkedésnek Debrecenben e hó 19-én vasárnap történt zaslóbonatásáról, ide vonatkozó tudósítását a következő sorokkal végzi:

„Itt említjük meg, hogy Varjassy Imre ipartestületi elnök és Zelinger Ede kereskedelmi és iparkamarai elnök vasárnap délelőtti testületi képviselőkben fölkeresték Frűhvirth Mátvást és melegen üdvözölték”.

E tudósítással kapcsolatban a történeli hűség és tárgyilagos igazság érdekében kötelességünknek tartjuk kijelenteni az alábbiakat:

Frűhvirth Mátvás országgyűlési képviselő ur nevében és megbízásából Kresznerics Ferenc ur e hó 18-án szombaton felkérte Varjassy Imre ipartestületi elnököt, hogy sziveskedjék megjelenni vasárnap délután 1 órakor az Angol Királynő szállójában, ahol Frűhvirth Mátvás országgyűlési képviselő ur kézműipari kérdésben kíván vele megbeszélést folytatni. E felkérés folytán jelent meg Varjassy Imre ipartestületi elnök és Tóth Lajos ipartestületi alelnök, Zelinger Ede kereskedelmi és iparkamarai alelnök és dr. Harsányi Imre kereskedelmi és iparkamarai titkár társaságában Frűhvirth Mátvás országgyűlési képviselő urnál az Angol Királynő szállóbeli lakásán.

Frűhvirth Mátvás képviselő ur a kézműveskamara kérdését hozta szóba, sajnálattal jelentvén ki, hogy a kézműiparosok e nagyfontosságú kérdésben nem foglalnak el egységes álláspontot.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló  
e 25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szelvény és  
**42.** számú szelvény  
**1 pengő**  
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság KÖLCSONKÖNYVTÁRÁT.

Varjassy Imre és társai mindnyájan rámutattak arra, hogy a debreceni iparosság valamint a debreceni kamara kerület iparossága ismételtelen állást foglalt a kézműveskamara terve ellen. Nem új intézményekre van szüksége az iparosságnak, amelyek csupán újabb teherrel járnak, hanem a gazdasági helyzet megjavítására, különösen pedig olcsó és hosszú lejáratu ipari hitelre, munkaalkalmakra, megrendelőkre és fogyasztási placokra.

Ebben az irányban különösen értékes támogatást nyújthatnak épen az országgyűlési képviselő a kézműiparosságnak, új intézmény propagálása helyett.

- Varjassy Imre ipartestületi elnök.
- Zelinger Ede kereskedelmi és iparkamarai alelnök.
- Tóth Lajos ipartestületi alelnök.
- Harsányi Imre kereskedelmi és iparkamarai titkár.

## A debreceni cipészek és csizmadia nagygyűlése

A debreceni cipész és csizmadia mesterek e hó 26-án, vasárnap délelőtt 9 órakor az ipartestület nagytermében tartandó kerületi nagygyűlésének tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: Sápó István, a csizmadia szakosztály elnöke.
2. Csizmadia és cipésziparosok súlyos helyzetéről és a bódrrágóság okáról. Előadó: Kohn Hermann, a Magyar Bórkereskedő elnöke.
3. Cipész és csizmadia ipar gazdasági helyzete. Előadó: Kovács József.
4. A megállapított árszabályok ismeretése s betartásának előnye. Előadó: Mázló József.
5. Forgalmi adó-ügy. Előadó: Bobák Gábor.
6. Tanoncügy. Előadó: Mester Lajos.
7. Kontárügy. Előadó: Krausz Ignác.

## Letelbelépett az új gyógyszerárszabás

A mai nappal új gyógyszerárszabást léptetett életbe a népjóléti miniszter, mely az eddig érvényben volt taxával szemben több módosítást tartalmaz. A vénykészítés munkadíjában nagy kisebb mennyiségűnek mintegy 20 százalékkal emelkedtek, azonban a leggyakrabban használatos szerek, mint a chinin sók, codein, morphin stb. árai jelentékenyen csökkentek s így az új árszabás általában számbavehető olcsóbbodást jelent.

Változatlan maradt a régi árszabás ama rendelkezése, mely szerint a gyógyszernek vény alapján éjjel történő kiszolgáltatásáért 25 százalék pótdíj számítandó, viszont újítás az a rendelkezése, mely szerint az éjjeli kiszállítás pótdíját a közfeladásnál az eddigi 5 fillérről 50 fillérré emelte fel.

## Jól sikerült a fa szangró jelmezes-estély a Csapókerti Olvasókörben

Fényes erkölcsi sikerrel végződött szombaton éjjel a Csapókerti Olvasókör jelmezes estélye. A megjelent nagyszámú közönség a legkedélyesebb és igen vidám hangulatban vett búcsút az év farsangi szezonról. A jókedv oly emelkedett volt, hogy még a reggeli órákban is alig lehetett észrevenni, hogy valaki eltávozott a mulatságról. Nagyan hozzájárult ehhez az körülmény, hogy mint 80 jelmezes jelent meg szebbnél-szebb, érdekesebbnél-érdekesebb, komikusabbnál-komikusabb jelmezekben s bókompikusabbnál-komikusabb szórakoztatótták közönséget. A jutalomdíjakat kiosztó bizottságnak igen nehéz is volt a feladata a különböző jutalomdíjak odaítélésénél.

A legszebb női jelmez első díjat, két bronzvázát, Galló Jánosné urnő ajándékát, egy doboz bombont, Kiss Andor ur ajándékát és egy gyönyörű virágkosarat Bözörményi Rózsika kapta.

A legszebb férfi jelmez első díjat egy fehér báli inget gallérral és nyakkendővel, Fekete Jakab ur ajándékát és egy ezüst csúszó óráláncot, Kostya János ur ajándékát Varga Gábor ur kapta.

A legszerényebb jelmez első díjat egy likőrös készletet, Braun Armin ur ajándékát és egy csomag bombont, Kiss Andor ur ajándékát Ury Margitka urleány kapta.

A legkomikusabb jelmez első díjat, egy óriás kenyeret, Nagy Viktor ur ajándékát Kohn Mór kapta, óriási derűtséget kelteve a díjával egyúttal

A legutabb jelnyakot és egy enos ur ajándékát Ezen kívül a csoportban 7-7 1. A vigalmi bizotdoknek, akik ajándék erkölcsi s nek névsorát a la is lálas köszönet A vidám hangulatságnak a 6 óra kor egy kellemes megjelentek.

## Közokjár

A debreceni tőfőn délelőtt vont Erdei Lajosné és kosokat, akik elindult meg az el megszállt terület egy tünteték fel, latlevelet váltották

A tárgyaláson bíróság Erdei La misítésért két hó napi fogháza és pénzbüntetésre ít

## Botrányok itéltek egy aki hamis

A debreceni nagját pénteken éjsz posan verte és ké larmás asszonyt az meg jobban ve káromkodott. A sérti. A kihallgat Nagy Gergelyné

sárolni jött Debr kát ivott, mint s nagyon az állom vőbb folytatta a ben és kiderült, a nevet mondott be zsiné e és nem 20 (vulva rendőrbíró Pintérné és botr pengő pénzbüntet 3 napi elzárásra, pengő pénzbüntet szintén három na büntetéssel sújtott fizetni, a hat nap ítélet jogerős.

## Összeütköznek e yiké lapotban sz

Sárd és Derec országuton összeü egyikben tilt Gon kereszteseti asszony s épen a debrece

Az összeütközés megsérült, hogy ü csere az autón ü meg.

Nemsokára ar Vasut autóbuzsa, a rémület miatt fél behozta a debrece a mentők vitték fel megoperálták Gon megérvélt.

Az autószeütköz nyomozást.

## Elloptak e mellensze

Hétfőn este 10 ség központi ügy elítélt és előadta, alatt lévő lakásáb elloptat a lakásb

minál. Az egyik m leve 220 pengő.

A betörő két a abba a szobába, tartotta. Erdekes, kdsába már a m törték, de szeren és az zsákmány szüli.

## Olcsó, skola bór- Márton C

A rendőrség Pár indította a nyom vannak a betörő

Olcsó, skola bór- Márton C

Mai cu

Mai cu

Mai cu

Mai cu

Mai cu

Mai cu

Mai cu

Mai cu

Mai cu



**A honvédelmi minis ter kiküldöttet Debrecenben**

Szerdán este Debrecenbe érkezik Végh Kálmán honvédelmi államtitkár, aki igen fontos tárgyalásokat folytat majd le a városi tanáccsal. A tárgyalások anyaga felöleli

**a város és honvéd kincstár közötti összes vitás és függő kérdéseket.**

A honvédelmi államtitkárt az állomásnál Zöld József és Vass Károly tanácsnokok fogadják. Csütörtökön délelőtt a vegyes dandárparancsnokságnál lesz tárgyalás, pénteken pedig összeül a vegyes bizottság a városházán és ennek a tanácskozása átnyulik szombatra is.

Csütörtökön érkezik Debrecenbe a népjóléti minisztérium által kiküldött Réthfalvy miniszteri tanácsos is, aki a közérkép ügyében folytat tárgyalásokat.

A városi tanács a budapesti vendégek tiszteletére csütörtökön vacsorát ad.

**Szülei dorgálás miatt szíven akarta szurni magát egy leány**

Vasárnap este a Hunyadi uca 8. szám alatt a Vígsház-mozgó egyik jegyszédője, a 21 éves Nyíri Aranka egy konyhakéssel mellbeszurta magát. A mentők a súlyos sérülést szenvedett leányt kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

A rendőrség az öngyilkossági kísérlet ügyében megindította a nyomozást és megállapította, hogy a leány azért akarta magát eldöbni az életet, mert a szülei keményen megdorgálták.

Nyíri Aranka a mozgóból előadás után nem ment egyenesen haza, hanem sétált még egy keveset és mivel későn ért haza, a szülei megdorgálták. Az érzékeny leány a dorgálás után kivette a konyhakést és szíven akarta magát szurni. A szurást azonban eltevesztette és a szív mellé szurt. Sebe súlyos, de nem életveszélyes.

**Megke di német nyelvi tanfolyamát az Iparos Ifjak Önképzőköre**

A Debreceni Iparos Ifjuság Önképzőköre ezután hozza szíves tudomására a tagoknak, hogy a német nyelvtanfolyam rövidesen kezdetét veszi, jelentkezéseket még elfogadjuk. Továbbá tudatjuk a tagokkal, hogy a székesfővárosban rendezendő, április 28-tól május 7-ig tartó árumintavásárt megtekintjük, valamint a parlamentet, a királyi várt, gépgyárakat és sok mást, egyszóval a székesfőváros nevezetességeit, igen kedvezményes módon. Ezért felkérjük a tagokat, hogy akik ez értékes tanulmányi uton résztvenni óhajtanak e hó 22-én, szerda este 8 órakor az elnökségnél jelentkezzenek.

Egyben tudatjuk az érdekeltekkel azt is, hogy az e havi választmányi gyűlés e hó 22-én, szerda este 8 órakor lesz. Tekintettel a fontos ügyekre, kérjük az összes választmányi tagok feltétlen megjelenését. Simonffy uca 1/c, II. emelet. — Elnökség.



**Sok fájdalomtól** kiméli meg magát és talán veszélyesebb bajoknak veszi elejét, ha fejtájás első tüneteinel rögtön

**Pyramidon** tablettákat

vesz be. A fájdalmak rövidesen megszűnnek és gyakran egy erős meghülésnek vesznek elejét. Kérdezze meg orvosát.



Valódi csak az eredeti "Maler, Lucius" csomagolásban. Minden gyógyszerárban kapható.

**Egyhangú lelkesedéssel ismét dr Tóth Aurélt választották meg a Jogász és Tisztviselő Kör elnökeinek**

A debreceni Jogász és Tisztviselő Kör vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett. Tóth Aurélny. kuriai bíró, a Kör kiváló elnöke nyitotta meg a közgyűlést. Tóth Aurélt választotta a Kör múlt évi működését és kegyeletet elhunyt tagjait. A nagy éljenzéssel fogadott elnöki megnyitó után a tisztújítás következett.

Ennek eredménye a következő: Elnök: Tóth Aurél, alelnökök: Demkó Jenő, Ady Lajos, titkár: dr. Ruszka István, jegyző: dr. Bartha Zoltán, pénztárnok: Ferenczy Viktor, igazgató: Toroczky József, ügyész: dr. Borbély Mik-

lós, könyvtáros: Szepacher Ferenc. Választmányi tagok: dr. Balogh B., Bényey Gyula, Cley Gyula, Daróczy József, Demeter István, dr. Erdélyi Géza, Hegedűs Árpád, dr. Keselyfalvy Vitéz Géza, Jesch Máttyás, dr. Keserü Lajos, Konecz Aurél, Kovács Kálmán, dr. Lendenberger János, Lengyel Sándor, Nagy Béla, Rásó István, Nagy Károly, dr. Öreg Béla, Rásó Sándor, Szarukán Zoltán, Szivér Elemér, Szerwerth Ede, Szoboszlai Sándor, Sztankay F. Béla, Szücs Odón, Tóth Lajos, Tóth Vilmos, dr. Varga Emil, dr. Varga István, dr. Zalay János. Számvizsgálók: Király Béla, Kümő Ágoston, László Imre.

**A Csokonai-Kör kettős ünnepsége**

A Csokonai-kör ma küldte szét meghívóit a 24-én, pénteken este 8 órakor, a zeneiskola hangversenytermében rendezendő Benedek Elek ünnepélyre. Ugyancsak ma ragasztották ki a Többszines királyi színpadja. A darabot Benedek Elek személyes jelenlétében, szombaton 24-én délután 3 órai kezdettel mutatják be a Csokonai-színház színpadán a református leánygimnázium és a református főgimnázium növendékei. Mindkét előadás iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik.

Többszines királyi elősorban a gyermekeket érdekli, hiszen magyar népmese-motívumokból alkotta meg íróját. Amde nagyon téved az, aki ebből azt következteti, hogy elkopott, banális írásiok és színes magyar kosztümök kap, mást semmit. Mintahogy annak idején mindenkit elragadták és hosszú, állandó műsoron szereplés dacára, ma is elragadt a János vitézből áradó hamisítatlan, úde bái, a Többszines királyi is méltó arra, hogy megnézzék a felnőttek is. Meseie színpadi hatása

**Nagyon szép kézimunkakiállítást rendezett a II. gazdasági népiskola**

Nemrég részben saját tanítványaival, részben pedig felnőttek toborzása után női és kézimunka és fűzfavessző feldolgozó tanfolyamot rendezett a II. számú gazdasági népiskola. A tanfolyam előbbi részében a fehérművek, női felsőruhák feldolgozását az utóbbiban pedig, mint a mezőgazdasági ipar egy részét a kosárfonást tanították.

A női kézimunkák közül a fehérművek feldolgozását Cseresznyés Erzsike gazdasági szaktanítónő, a felsőruhák szabását és varrását Péterffy Mancika vezette, Péterffy Józsefné, gazdasági szaktanítónő irányításával, a színes anyagok tanfolyamát pedig Pápainé, Fekete Juliska, Nagy Mária tanítónő segítkezésével. A mezőgazdasági háziipart Kurdy Sándor az iskola igazgatója tanította gyakorlatilag.

A színes anyagokat feldolgozó tanfolyamon 45 intelligens felnőtt urhölgy vett részt, a többi tanfolyamok látogatói pedig az iskolák tanulóiból álltak ki.

A tanfolyam mindkét része 19-én tartott értekezést és színes kiállítást tanítványaik munkáiból. A kiállítás három terem telt meg. Az elsőben a feldolgozott színes anyagok, a másodikban a fehérművek, a harmadikban a vesszőkosarak sorakoztak fel.

A színes feldolgozásban együtt láttuk mindazt, ami a szorosan vett ipari részben tul, megszűnt, az iparművészet soha ki nem meríthető változatos gazdagságát nyújtotta Minden lépésre új kép tárult elénk. A tü és esetfestés, a netek gazdag sorozata, a lehet finom Thézia csipkék, a gobelinok, a diszpárnák és rokokó niepek kalodospozsperzi képből szinte nehezen esett elválnunk. Kellemesen emlékezünk dr. Kelemen Ferencné, Molnár Piri Szőke Vilma és mások munkáira.

A fehérművek valóban fehér termében egy-egy örökzöld ágacska alatt láttuk a magyar asszonyok minden időben híres s nem a gyáripár versenyében pusztulniak indult szépséges fehérműveit. A fehérhímzés minden szemén, a kalotaszegi még mindig szép jellegén, a székely nő varrottas munkájáig céltudatosan domborodik ki a magyar stílus.

Pompásan sikerültek az egyenruha jellegű Neumann bluzok s kék rakott szoknyák. A kiállítás kosarakat tartalmazó termében is izlées és csinos kivitel látszott meg. Meg kell még említenünk, hogy a kiállítást

vetekszik a János vitézzel s igen nagy kár, hogy nem akadt operett-szerző, aki méltó zenével diadalmas operettet alakítson abból. Nagy kár, hogy az ifjúsági előadásokon sem szerepel olyan gyakran, mint kellene s például Debrecenben még egyáltalán nem került színre, úgy, hogy a szombati előadás valóban bemutatkozó lesz.

Az előadás előtt Péterffy László köszöntő versét szavalta Keresztessy Mária, majd Benedek Elek nagyapó szól a gyermekekhez arról, hogyan írta meg ennek előtte 28 esztendővel a budapesti Vígsház számára Többszines királyit.

Az előadásra a jegyek már kaphatók a színházi pénztárnál. A rendezőség, hogy a darabot minden gyermek megnézhesse, délutáni helyek mellett hozza színt.

A színházi estét megelőző ünnepi ülés hasonlóképpen Benedek Elek személyes jelenlétében és közreműködésével fog lefolyni. Jegyek 2, 1 pengős és 40 filléres árban már kaphatók.

**Az I. sz. kertéségi jellegű gazdasági népiskola**

ugyancsak 19-én tartott kiállítást, szintén 3 hónapra terjedő női kézimunka és háztartás-tanfolyamairól. Ennél az iskolánál az iskola növendékei női kézimunkákkal, a felnőttek pedig háztartással foglalkoztak.

A háztartási tanfolyamot Lévy Irén gazdasági szaktanítónő vezette. Ugyancsak ő látta el a szabás-rajzokat és a varrásnak az oktatását. Csanádi Irén gazdasági szaktanítónő pedig a zöldség és gyümölcsfeldolgozást tanította. Juhász József igazgató a baromfi tenyésztést és a gyümölcsfa tenyésztést, Somlyay Kálmán gazdasági szaktanító pedig a konyhakertészetet és a virágtenyésztést adták elő. Ennél az iskolánál 35 felnőtt hölgy jelentkezett a tanfolyamra.

A fehérművek úgy mennyiség, mint kivitel tekintetében sok szorgalomra és buzgóságra mutattak. A felsőruhák között láttunk kreton szövet és bársony ruhákat, igen csinos és izléeses kivitelben.

A háztartási sokoldalú és részletes volt. Bemutatóra került a habkőnyű kalács, a szét-hulló kuglóf, és édes tészták változatos és gazdag sorozata.

Külön kell megemlítenünk a mintegy 40 féle száraz levestésztát. A háztartásban különösen kitűntek: Kerekes Józsefné, öz. Reccsiger Lajosné, Müder Ferencné, Szabó Mihályné, Tóth Juliska, Kónya Rózsika, Csiki Rózsika és Erős Eszti.

**Gyászrovat**

S. Szabó János 67 éves, református. Temetése 21-én, kedden délután 3 órakor lesz a Vargakert, Hercezy uca 3. számú gyászház-ból a Hatvan ucai temetőbe.

Kovács Juliánna 16 éves, református. Temetése 21-én, délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth ucai temető halottasházából.

Özvegy Nagy Józsefné 88 éves, református. Temetése 11-én, kedden délelőtt 11 órakor lesz a Hatvan ucai temető halottas házából.

Vedres Mariska 17 éves, református. Temetése 21-én, kedden délután 3 órakor lesz a Kossuth ucai temető halottas házából.

**KÁVÉHÁZBAN ETTEREMBEN CUKRÁSZDÁBAN BORBELYÁNÁL**

kérje a

**DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁGOT**

**HIREK**

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Kátó Sándor bírósági irodatisztet a szoboszlói kir. járásbírószághoz a X. fizetési osztályba sorozva telekkönyvezetvé nevezte ki.

— Albrecht főherceg a Pallagon. A tisztibárá Debrecenbe érkezett Albrecht főherceg meglátogatta polgári és katonai előkelőségek kíséretében a pallagi gazdasági akadémiát, ahol szép ünnepség keretében felavatta a most létesített elemi iskolát, amelynek növendékei virágot nyújtottak a főhercegnek s ugy őt, mint a főispánt, a főgármestert s a tanfelügyelőt üdvözölték, majd szavalatot s irredenta leletet adtak elő.

— Uj hitközségi elnök. A hajdusoboszlói izraelita hitközség előjárósága Auspitz Sámuel kereskedőt választotta meg hitközségi elnökül a lemondott Stahler Dániel helyébe.

— A város tiszteldíjára a DMTE birkozó versenyén. A városi tanács hétfői ülésén megbizta dr. Csűrös kulturatanácsnokot, hogy 50 pengő keretén belül vegyen alkalmas tárgyat, amelyet a tanács DMTE vasárnapi országos versenyére a város tiszteldíjaként ajándékoz.

— Diszputaest a Pallagon. Szép ünnepség keretében tartotta meg a debreceni gazdasági akadémia Széchenyi gazdasági osztálya Czettler Jenő dr. jelenlétében viastestélyét, amelyen nagy készültségűket és tudásukat bizonyították a vita során. Papy Pál előadó témájának fejtégetése során Erendics Imre, Fekete Pál, Ignác József, Fodor Aladár, Széll Endre, a rövid műsor keretében szép tehetségűeknek adták tanujelét Weichinger János, Moxyoróssy Béla, Balló Sándor. Az ifjúsághoz Halász Miklós tanár, Vargha Kálmán igazgató és Czettler Jenő dr. képviselő intéztek beszédet.

— A város nem vesz tenyészállatot. A városi tanács hétfői ülésén szóba került, hogy a városnak bikára lenne szüksége és a most tartandó bikavásáron kellene venni 11 darabot. Végül mégis letettek a bikavásárlásról, mert nincs rá fedezet.

— Kertészeti előadások. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara és a Debreceni Kertészeti Egyesület megkezdte előadás-sorozatát Debrecenben a város II. számú gazdasági iskolájában, a Kishegyesi uton. A február 15-én és 16-án tartott előadásokon oly nagy volt a közönség érdeklődése, hogy az előadói termet teljesen megtöltötték. Az előadásokat ugyanott február 28-án és 29-én folytatálagosan tartják. Az előadások tárgyát főként a gyümölcsstermesztés, általános fásítás, zöldségtermesztés, virágtermesztés köréből veszik. Minden érdeklődő minden a kertészet körébe vágó bármely kérdésről azonnal megkapja a feleletet. Az előadásokat Czapáry Bertalan mezőgazdasági kamarai kertészeti szaktanár tartja.

— Rémhír a püspöki palota egéséről. Hétfői este 7 órakor a tüzoltó laktanyába betelefonáltak, hogy ég a református püspöki palota tetőzete és a szél szikrákat ver szét a tetőről. A tüzoltóság dr. Roncsik Jenő főparancsnok és Jakobinyi József parancsnok vezetése alatt ki- vonult, de szerencsére dolguk nem akadt. A tüz vaklármának bizonyult, csupán egy kis kőmennytűz volt és annak a pattogó szikrájától nem múltak meg.

— Elismerés negyven évi szolgálatért. Megírtuk, hogy Udvarhelyi Géza városi gazdát több évtizeden át tartó szolgálatáért a város tanács a közgyűlés idevonatkozó határozatát tudomásul vette. Nyugdíj illetményeinek folyósítására a szükséges intézkedést megtette, egyben ma határozottlag kimondta, hogy elismerését fejze ki a 40 évi szolgálatá után nyugdíjazott Udvarhelyi Gézának.

— Riadalom egy elszabadult bika miatt. Széchenyi és Piac uccán hétfőn délután nagy riadalmat okozott egy elszabadult kormos nyaku magyar bika, amely bősziúllen vágatott végig az uccán. Kerékpáros rendőrök vették elő a bika, amely a megvadult bikát és sikerült is lefogozni a Tisza Kálmán uccán. Szerencsére a bika nem tett kárt senkiben.

— Pályázat a nyirbátori honvédelmi nyia épületmunkáira. A honvédelmi miniszter egy honvédszázalóalj elhelyezésére szolgáló laktanyaparancsnoksági, leánygényégi és tiszt kaszinó épületének Nyirbátor községben végzendő asztalos lakatos és mázoló munkáira február 29-én d. e. 10 órára versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok a Honvédelmi Minisztérium, XI. építési és elhelyezési osztály, T. Vár, Disz tér 18. szám, I. em. 47. adandók be. Az ajánlati lapok ugyanott, I. em. 37. alatt naponta 12—14 óra között díjtalanul kaphatók.

— Egy buzgó r... Császár Péter dete... iroda vezetőjét bu... kodásának elismer... léptették elő. Csá... óta áll a debreceni... mindig a legteljes

— Mellau Márk... tájában". A „Sz... kor tartja a v... től folyamam... előadó Mellau M... gató lesz, ki „A... nevelése” címén... László dalegyle... válo alkalmu elő... érdeklődő szülő

— Verekedés... hétfőre virradó... rendezett két fia... Lőrincz István 1... a másik elmenek... derült ki, hogy L... ról csavargás m... bíró Lőrinczet I... tetése kitöltése... ből.

— Kulturd... elmúlt hét va... rült kulturdíj... nagyszámu és... mtor első sz... tott igen nivó... ségéről a ma... János sanzon... hogy több rá... sikerült Fegy... József páros... gedő szőlőja... Lajos énekel... közepette pá...

— A cipés... szerdán este... ügyben ülést... Kérjük a tag... jelenjenek m... elnökségre.

— Abbáz... fel megyénk... riumot mag... kényelmes s... gyes kis...

— A „K... Mint ismer... alatt levő „... rélt. Ezt az... lot Molnár... met átalakít... ronát” szor... ságnak, ar... megtöltötte... terem háro... gen kívül a... jövetelekre... letében lev... zetség nem... nagyon mé... rem. Moln... déglőnek in... totta, hogy... legnagyobb... mindenben... nyeinek s... hogy ven... tudta ten... neki itt is...

— Hol... talmas éte... ahol elégs... rendszerü... csora P 1... minden r... pengőért... keznek a... tésben uj... vagy vacs...

— Leg... öltönyöke... László, S...

— Sing... ben kaph... társaság...

— Ere... vetujdon... tek Soós... Werbőcz...

FÜG



dekezik és dolgát Vampetics is megkönynyíti, mert figyelmen kívül hagyva partnereit, 30 méteres rossz labdákat ereget a kapu fölé.

Amíg a Bocskay csatársora elől elkönnyelműsködik, addig Molnár hátul csinál egy szarvas hibát és Kautky, az öreg róka ravaszágával tiszta helyzetet teremt magának, amelyet már Farkas sem tud ellensúlyozni.

A Nemzeti 2:0-ra vezet, a mérkőzés a Bocskay számára elveszett. Hiába kezd már a debreceni csapat egy mindent elsöprő finisbe, az elpocsékolott időt behozni nem lehet és csak Seidennek sikerül az eredményt szépíteni.

A mérkőzés elvesztése fájó sebet ütött mindenkin, aki a Bocskay sorsát szívében viseli. A vezetőség dupla prémiumot (64 pengő) ígért a játékosoknak győzelem esetére és ezzel olyan áldozatot hozott, amilyent Magyarországon kevés profiklub szokott megtenni. Annál értelmetlenebb tehát, hogy ilyen fényes jutalom ellenére sem tudta a csapat azt az eredményt elérni, amit a játékosok egyéni képességei alapján joggal várhattak a közönség.

A kudarc okát elsősorban is abban látjuk, hogy a csapatnak, mint egésznek rossz a szelleme.

Hiányzik a játékosokból a bajtársias érzés, a csapat keretén belül pártok keletkeznek és innen származik aztán, hogy egyik-másik játékos féltékenyen örködik azon, nehogy riválisa többet tudjon produkálni, mint ő. Legjobban meglátszik ez a féltékenykedés a csatársor munkáján, ahol Vampetics és Markos úgy játszanak, mintha az egész mérkőzés csak a saját szórakozásuk lenne.

Ezért aztán a csatársor munkája rapszódikus, a hibák folyton ismétlődnek és a támadások szünetesek, darabosok. Az ellenfél is hamarosan felfismeri az önző játékosok trükkjeit és egy-két próba után már megtalálja az ellenmértét. Ha véletlenül mégis kialakul egy kis összjáték, ez sem az igazi fajtaból való, mert egyvonalban történik és nem igyekszik a labdát idejében a kapu közelébe játszani.

Az öt csatár helyezkedni sem tud.

Markos ritkán van a helyén, rendszerint kifelé kell futnia a labda után és csak azután próbálja visszahozni, ami óriási időpazarlást jelent.

A vasárnapi mérkőzésen még mindezek tevéjebe olyan idegesség vett erőt a játékosokon, hogy a megütszött helyzeteket sem tudták kihasználni.

A csapat taktikailag a kezdetleges ös-futball játsza és az I. osztályú csapatokkal való küzdelmekben mit sem sajátított el rutinosabb ellenfelek tudásából.

Talán nem is a pályán, hanem az öltözőben vagy más hasonló zárt helyiségben kellene a játékosokat egy kis elméleti oktatásban részesíteni a modern futballjáték követelményeiről, mert testi kondíciójuk, technikájuk és gyorsaságuk a hibás elgondolás miatt nem tud érvényre jutni.

A játékosoknak is be kell látni, hogy ez így nem mehet tovább és az eddigi szellem csak a csufos kieséshez vezethet, ami nem nagy dicsőség lesz rájuk nézve.

A vezetőségnek és a trénernek pedig első kötelessége legyen a primadonna rendszer megszüntetése és amelyik játékos nem hajlandó egyéni hiúságát az eredményesség javára feláldozni, arra a csapatban szükség nincs.

A csapatok közül

a Nemzeti szerencsése mellett taktikailag is sokkal kiforrottabb futballt játszott, mint a Bocskay.

A csonka csatársor ügyesen szézhuzta a támadásokat és lefutásaival álland. veszélyt jelentett a Bocskayra. Gallina kapus, Szendrői háttér, Volentik centerhalf és Odry jobbösszekötő voltak a legjobbak.

A Bocskayban két játékos volt csak, aki feltétlen dicsőretet érdemel. Először is Farkas kapus, aki bámulatos vakmerőséggel mentett reménytelennek látszó helyzetekben

és súlyos sebesülése ellenére is hiba nélkül látta el feladatát.

A másik játékos Seiden, aki korát meghazudtoló fürgeséggel mindenütt ott volt, ahol emberre volt szükség, csatárt és halálját játszott egyszerre s önzetlenül osztogatott labdát társainak.

Hasonló lelkesedéssel eddig csak amatőr játékosokat láttunk játszani. Nagy munkát végzett még a halális is és nagyon tévednek azok akik a fedezeteket okolják minden bajért. Hi-

szen a mérkőzés nagy részében frontban tartották csapatukat és a Nemzeti csatársorát is alig engedték szóhoz jutni.

A háttérdeknél már más volt a helyzet, mert nyilvánosan Molnár a kevés munkában is hamar kimerült és ez volt a közvetlen előidézője a 2-ik gólnak is. Dettrich szerelésben, helyzetekben jobbat produkált nála.

Hermann László.

**Futball eredmények.** Ferencváros—Vasas 3:1. Hungária—III. ker. 7:2. Sabaria—Attila 3:1. Újpest—Kispest 4:2. Bástya—Budai 3:2. NyKISE kikapott a Szombathelyi MÁV csapatától 2:1 arányban és veresége folytán kiesett a kupa további küzdelmeiből. Az eredmény nem nagy dicsőségre válik a kerületnek sem, amelynek jelenleg a NyKISE a bajnokjelölt csapata.

Viharos tanácsülés volt vasárnap a KLASZ-ban és heves szöcsaták után a vidék leszárvazta az elnökséget javaslatával együtt. Az intézőbizottság kisorsolta a tavaszi szezon mérkőzéseit is, amelyeket holnapi számunkban közlünk.

**Megérkeztek a Kovács Gyula vándordíjas verseny nevezései.**

A szombat—vasárnap döntésre kerülő Kovács Gyula vándordíjas verseny nevezései már megérkeztek és amint azt már előre jeleztük, a nevezettek között Magyarország valamennyi neves birkaórájának neve szerepel. A nevezettek teljes névsora a következő:

**Légsúly:** Kányásy József DMTE, Kovács János DMTE, Sóvári József DMTE, Kulcsár József DMTE, Zombori Ödön MAC, Nöbl László UTE, Ganz Jenő UTE, Neuberger József Törekvés, Pum Sándor Törekvés, Czeiner Béla Törekvés, Balázs Ernő Törekvés, Kler István Postás, Szalai József Pécsi SC, Arany Lajos MTE, Büchler Armin MTE, Lövinger Béla MTE, Zeisler Béla MTE, Stern László B. Vasutas, Sipos János DVSC, Lengyel János DVSC, Szilágyi István DVSC, Forgács László DTE, Papp István DTE, Szőke József DTE, Gacsárdi Gyula DTE, Papp György DTE, Vegera Pál NyVOSE.

**Pehelysúly:** Doró Lajos DMTE, Nagy Lajos DMTE, Ménes Sándor DMTE, Pirocska József DMTE, Tasnádi Lajos MAC, Kárpáthy Károly UTE, Beke Imre UTE, Molnár László Törekvés, Bodis József Törekvés, Mattu Ferenc Törekvés, Kovács Károly Törekvés, Feinthe István, Postás, Skerlecz Gyula MTE, Klein Pál MTE, Kelemen Béla ÉME, Goldschmidt Márton B. Vasutas, Zsikla György B. Vasutas, Flessár György VSC, Ökrös József DTE, Szabó József DTE, Lebovits Sándor DTE, Kellner Imre DTE, Szabó István NyVOSE, Vörös Mátyas NyVOSE, Weinberger Sándor NyVOSE.

**Könnvsúly:** Ferenczi Lajos DMTE, Méne János DMTE, Zólyomi Gyula MAC, Károly László UTE, Györgyi Ferenc UTE, Prók Gyula UTE, Neuberger Ferenc Törekvés, Lakovits Rudolf Törekvés, Magyarossi János Törekvés, Gombis Antal Törekvés, Matura Mihály MTE, Rétháti Ödön MTE, Schwally András MTE, Palzer Gyula B. Vasutas, Rotmann Ferenc NyVOSE, Szakács József NyVOSE, Mező József DMTE, Alibán Mihály DMTE.

**Kisközépsúly:** Papp László MAC, Orgoványi Mihály UTE, Meister István, Steinbach János, Pocsabai Gusztáv és Nagy István Törekvés, Oblath Jenő, Bienenstock Imre és Sallai Sándor MTE, Kacsó József és Daróczi István D. VSC, Ilvovszky Mihály NyVOSE, Kripló Antal és Székely László DMTE.

**Nagyközépsúly:** Adorján László MAC, Koprek István Törekvés, Pozderka Imre Törekvés, Simeghy Lajos Törekvés, Matuska János Postás, Szüle Sándor MTE, Szalai Imre MTE, Kohn János B. Vasutas, Barbarits Béla B. Vasutas, Korhály Zoltán NyVOSE, Noránth István DMTE, Tiba András DMTE.

**Nehézsúly:** Horling Lajos és Fülöp István UTE, Maróthy József és Hudák János Törekvés, Deák Ferenc Postás, Kohn Ferenc BAK, Tamássy Imre DMTE.

Jegyek előre válthatók Hegedűs és Sándor papírkereskedésében, Vági István ékszerésznél s a Munkás Otthonban.

**KÖZGAZDASÁG**

**A terménytyözsden 5 fillérrel olcsóbb lett a buza.**

Budapest, február 20. A buzánál egyes kategóriák 5 fillérrel olcsóbbodtak, lanyhább irányzatú volt a rozs is és a tengeri a készáruvásáron, de a forgalom mind-egyik cikkből minimális maradt. A lisztüzlet irányzata tartott.

Határidőtüzet előfordult kötése: Buza Március 31.56, 50, 48, 44, 40, zárlat 31.38—31.40. Május 32.30, 28, 26, 20, zárlat 32.18—32.20. Október 29.94, 90, 88, 84, zárlat 29.80—29.82. Rozs: Március 30.04 29.98, 94, zárlat 29.92—29.94. Május 29.94, 30.00, 04, 29.98, zárlat 30—30.02. Október 24.76, 78, 84, 86, 82, 80, zárlat 24.76—24.78. Tengeri: Május 26.80, 78, 74, 72, zárlat 26.68—26.70. Julius 27.18, 12, zárlat 27.12—27.14.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 31.35—31.60, 78 kg. 31.65—31.95, 79 kg. 32—32.15, 80 kg. 32.10—32.25, felsőtiszai 77 kg. 31.25—

**Elhatároztuk, hogy nagyrabecsült vásárlóközönségünk érdekében a külföld nagyáruházaiban szokásos sorozatos olcsó eladásokat mi is bevezetjük.**

**I. SOROZAT**

**Tavaszi szövetségvásárunk**

**Kezdeté: Február hó 22-én, szerdán. Vége: Március hó 7-én, szerdán.**

100 cm. széles félgyapju kockás női ruhaszövet, mtre . . . . .	2:32 P	110 cm. széles scharmolin elegáns, divatszinekből, finom minőség, mtre . . . . .	8:50 P
110 cm. széles gyapju schewiott a legjobb iskolaruhára, mtre . . . . .	2:96 P	150 cm. széles férfi öltönyszövet, csak 3 dessin mtre . . . . .	4:25 P
110 cm. széles gyapju eolin 50 színben, métere . . . . .	4:60 P	150 cm. széles angol zsánerű férfi öltönyszövet mtre . . . . .	5:90 P
110 cm. széles fekete kötényluszter, mtre . . . . .	4:80 P	150 cm. széles angol beés finom férfi öltönyszövet mtre . . . . .	14:20 P
100 cm. kascha 20 divatszínben, mtre . . . . .	6:90 P	150 cm. széles női köpeny vagy compleé kaschakelmevilágos divatszinekből, mtre . . . . .	11:90 P

**Az itt felsoroltakon kívül óriási választéku szövetraktárunk hasonló olcsó árakban kerülnek eladásra.**

**KRÓH ÁRUHÁZ**

**Debrecen, Degenfeld tér és Bádogos ucca sarok.**

1928 február 21.  
1.50, 78 kg. 31.55  
32.05, 80 kg. 31.50  
Rozs 29.35—29.50,  
Kakarmányárpa I. 2  
28.00, tengeri (C  
25—25.10, repce 5  
22.25, lucernamag  
**Valuták**  
Budapest, február  
—28.—. Belga fran  
korona 16.90—16  
571.45. Francia fr  
3.47—3.52. Lira 3  
márka 136.30—13  
80.35—80.70 Sváj  
Svéd korona 153.2  
Ferencvárosi sertés  
árak: Felhajtás kb. 2500  
kőrepes 156—58, neh  
A debreceni sertés  
piacra felhajtás 450  
Jobb minőségű sert  
130-tól fölfelé, silány  
felhajtás 1800 darab.  
Sulyban 1.40—1.60. K  
**ADRIATICA**  
**AB**  
Modern könyvelemme  
Szoba el  
**S**  
virsgárn szakszer  
csak KISZ ga  
laja közli elő d  
sel Er  
**ACCUMU**  
tökéletesen és  
tölt, accumulát  
**FÖLDVÁRI**  
Széchenyi ucca 5  
Gyakor  
**Ha** érzékeny  
a lába  
**Ha** lúdtalpa  
van  
ren  
**GRICZMA**  
orthop  
Ferenc Józ  
Vá  
**Barta Pál**  
Rendkívül olcsó  
**R I**  
**Ö**  
(THE  
An  
Michael k  
— Olyan r  
gény ördög mé  
ez igazán a leg  
csinál. . . és biz  
hogy gazság el  
— Hát csa  
irt a házasság  
Michael, mily f  
nod tőle és azt  
gokkal foglalk  
ket, amely őket  
a legnagyobb e  
bánni és — ha  
közásul, — de  
Michael A  
— Derék  
hogy a nőknél  
Henry Fo  
majdnem igaz  
— Éppen  
tulajdonitom  
képes.  
Michael h  
godt volt.  
— Csak a  
tehetek róla, e  
voltunk. Ha s  
ha megkíváno  
Mindig kell  
egyszáz eszte  
láink, ökleink  
ját, amely oly  
ökröt.

február 21.

1928 február 21.

DMTE, Méné  
MAC, Károly  
UTE, Prók  
Török, La  
rossi János T  
s, Matura M  
TE, Schwall  
Vasutas, Rot  
cs József N  
Alibán Mihály

1.50, 78 kg. 31.55—31.85, 79 kg. 31.90—32.05, 80 kg. 32—32.15. Pestvidéki  
szs 29.35—29.50, egyéb 29.25—29.40,  
akarmányárpa I. 28.25—28.75, II. 29.50  
—28.00, tengeri (T) 25.15—25.35, (E)  
25—25.10, repce 52—54.00, korpa 22—  
22.25, lucernamag 190—210.

**Valutárfolyamok.**

Budapest, február 20. Angol font 27.85  
—28.—. Belga frank 79.50—79.80. Cseh  
korona 16.90—16.98. Dollár 569.45—  
571.45. Francia frank 22.65—22.85. Lei  
3.47—3.52. Lira 30.30—30.50. — Német  
márka 136.30—136.80. Osztrák schilling  
80.35—80.70 Svájci frank 109.85—110.25  
Svéd korona 153.25—153.85.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelen-  
tek: Felhajtás kb. 2500. Árak: könnyű 140—146,  
közepes 156—58, nehéz 160—164.

A debreceni sertésvásár. A kövérsertés  
piacra felhajtás 450 darab. Irányzat élénk.  
Jobb minőségű sertés 140—144-ig, közepes  
130-tól fölfele, silány 110. A sovány piacra  
felhajtás 1800 darab. Kereslet nagy. Árak elő-  
szuliban 1.40—1.60. Kis áremelkedés.

**ADRIATICA SANATO IUM  
ABBZIA**  
Modern kényelemmel berendezett magyar ház.  
Szoba ellátással 30 ltra.

**Soffőr**  
visszafordítható műhelygépkorlással  
csak 1250 gómsúlyú és soffitörsko-  
laja készíti elő d'italian állásba helyezés-  
sel Erzsébet ucca 20

**ACCUMULÁTOROKAT**  
tökéletesen és megbízhatóan javít és  
újra, accumulator savat raktáron tart  
**FÖLDVÁRI** Debr. 1-ső Elektrotechnikai Gyára  
Széchenyi ucca 55. Telefon 168.  
Gyakornok felvétetik.

**Ha** érzékeny  
**Ha** a lába  
**Ha** lúdtalpa  
**Ha** van  
rendeljen cipőt  
**GRICZMANN GYULA**  
orthoped műcipészől  
Ferenc József ut 20. szám  
Városház alatt.

**Ne csináltasson**

addig vízvezetékét, fürdőberen-  
dezéseket míg fel nem szólítja  
ajánlattevőre az előnyösen ismert

**Kovács Gyula szelőmestert.**  
Iroda és mintaraktár: **Varga u. 1.** Telefon 16-79.

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

**Nézzük meg!**

Adler Jenő Batthyány ucca 2.  
számu üzletében a most érke-  
zett legújabb és legszebb kész-  
nöi divatkalapjait. Valóban érdemes  
ott vásárolni.



**SINGER**  
varrógép  
RÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN  
Kedvező fizetési feltételek  
SINGER VARRÓGÉP  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
DEBRECEN, PIAC-U. 79.

**Üzletáthelyezés.**

Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a 26 évig fennállott  
üzletem felmondás miatt megszüntetem és meglévő áruraktáram **Péterfia u**  
16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak  
melléti bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. Tejes tisztelettel

**Nádudvary Lajos.**

**Haskötők SÉRVKÖTŐK**

gummi görccsér és bokaszorító harisnyák min-  
den nagyságban és kivitelben, suspensoriumok,  
nadrág- és harisnyatartók nagy választékban

**Schön Sándor**

[kötés és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Úsapó ucca sarok

Telefon **FEKETE LAJOS** Telefon  
10--70 10--70

LAKATOSMESTER

műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába

**Nemzetőr ucca 6. szám alá.**

Bejárát: Arany János ucca és Miklós ucca felől.

A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és faredőnygyár lerakata és képviselője.

Vas- és faredőnyjavításokat

a legolcsóbban vállal és a legjobban készít.

**Tavaszi ujdonságok**

nagy választékban raktárra érkeztek

**Bosznay J. és Társa**

Kossuth ucca 5. szám alatti divatruházába.

Szabott olcsó árak! Előzékeny kiszolgálás!

**TAKARÉKOSSÁGI TAGOK**

bevásárlási forrása.

Kérjük kirakatainkat állandóan figyelemmel kíséreni!

Megnyit

**Barta Pál rövid, kötött, szövöttáru nagykereskedése**

Rendkívül olcsó árak! — Hatvan ucca 13. Telefon 1695. — Szolid kiszolgálás!

**REGÉNY**

Elinor Glyn:  
**ÖT ÉV MULVA**  
(THE MAN AND THE MOMENT)  
Angolból fordította: Lovas Géza.

Michael kezeibe temette arcát.  
— Olyan rémes házasságra gondolni, holott a sze-  
gény ördög még meg sem halt. Egészen oda vagyok...  
ez igazán a legutolsó... De ő sirni fog és jeleneteket  
csinál... és bizonyára vannak érveik... és úgy érzem,  
hogy gaszág elhagyni őt.  
— Hát csakugyan erről irt? Bizonyára egy szuszra  
irt a házasságról és férje utolsó tudóvéréseiről!  
— Michael, mily felháborító ez! Kedvesem, el kell szakad-  
nod tőle és aztán próbálj asszonyoknál fontosabb dol-  
gokkal foglalkozni. Hidd el, igen jól megállják helyük-  
ket, amely őket illeti, — mint feleségekkel és anyákkal  
a legnagyobb előzékenységgel és tisztelettel kell velük  
bánni és — ha akarod — szeretni is lehet őket, szóra-  
kozásul, — de mint a férfi életének komoly tényezői...  
Michael Arranstoun nevetett.  
— Derék öreg muzulmán! Ugy látszik, azt hiszed,  
hogy a nőknek nincs is lelkiük!  
Henry Fordyce összehuzta szemöldökét, mert ez  
majdnem igaz volt, de tagadta a vádat.  
— Éppen nem. Csak éppen én a helyes értéket  
tulajdonítom a dolgoknak, te pedig nem vagy erre  
képes.  
Michael hátradől székében; egy pillanatig nyu-  
godt volt.  
— Csak azt látom meg, amit akarok, Henry; nem  
tehetek róla, de én vadember vagyok, mindig azok is  
voltunk. Ha szemet vetek egy nőre, meg kell kapnom,  
ha megkivánok egy lovát, az anyémnek kell lennie.  
Mindig kell! És nem is csináltuk olyan rosszul. Ezer-  
egyszáz esztendő után még mindig megvannak vál-  
góságok és erők! — és kinyújtotta remek kar-  
ját, amely oly erős volt, hogy leüthetett volna vele egy  
ökröt.

Kétségkívül a brit emberfajta szép példánya volt,  
ahogy ott ült a juniusi napfényben, amely sugárkévé-  
ben hatolt be a faragott keretű déli ablakon keresztül,  
a nagy kandallón túl levő sarokból, míg a közbeeső  
területet egy bizonytalan kora nagy festmény foglalta  
el, amely Stuart Mária skót királynő északi országában  
való partraszállását ábrázolta.  
Michael a képre vetette szemét.  
— Egyik ösöm jelenvolt az eseménynél — mon-  
dotta, az egyik alakra mutatva. — Éppen akkor ölte  
meg Moretont és rabolta el feleségét, — azért olyan  
dacos a kifejezése, — ott az az alak két ujjasban.  
Mr. Fordyce felemelkedett székéből és utolsó töl-  
tényét tüzelte el:  
— Most pedig egy női pók fogja megbénítani az  
utolsó Arranstount és kiszíva életerejét, uralkodni fog  
rajta élete végéig.  
— Az égre, nem!  
— Nos, a te dolgod, hogy gondolkodjál rajta. Fel-  
használok a szép időt és újra sétálni megyek. — Az  
erkéllyel ellenkező oldalon az udvarra néző ablakhoz  
ment. — Uristen! Mennyi turista! Kellmetlen lehet  
read nézve, hogy így berontanak hozzá!  
Michael is kinézett: nagy amerikai társaság, több-  
nyire abból az osztályból, amely minden országban a  
turistákat szolgáltatja és amelyre egy nemzet sem  
büszke. Számszámra látott már ilyeneket és közönyö-  
sen elfordult.  
— Csak hetenként kétszer jönnek ide és régi idő  
óta megengedték nekik; általában csendesek és a meg-  
tekintés a képtárral véget ér. Saját lakosztályomba  
nem hatolnak be. A kápolnát a külső ajtón át látogat-  
ják.  
Henry keresztülment a szobán, ki az erkélyre.  
— Mrs. Hatfield majd megváltoztatja mindezt —  
mondta nevetve, midőn eltűnt.  
Michael dühösen nézett utána, majd ismét nagy  
karosszékebe vetette magát és ölébe vette azt a ráncos  
valamit, amelyet díjnyertes bulldognak neveztek.  
— Azt hiszem, igaz van és meg vagyunk fogva,  
Binko. Még ha a Rocky Mountainsra menekülnék is,  
ő akkor is kinyomozna. Ha itt maradunk és szembe-  
nézünk a dologgal, hatalmas botrányt csap és rákény-  
szerít, hogy elvegyük. Mi az ördögöt csináljunk?

Egyszerre csak Mária skót királynő partraszállá-  
sának képe nagy robajjal előredőlt és egy titkos ajtó  
nyílásán keresztül, amelyet a kép eltakart, egy igen  
fiatal és csinos leánya pottyant a szobába.  
Mr. Arranstoun rendkívül meglepődött, de bosz-  
szankodott is és mielőtt tisztába jött volna a helyzettel,  
Binko haljóslatu morgása közben így szólt:  
— Teringettét, mi ez? Ezek magánszobák! — Majd  
látván, hogy leány fekszik a földön, más hangon szólt:  
— Csendesesen, Binko — mire a kutya egy távoli  
asztal alatt levő kosarába vonult vissza. — Ó, bocsá-  
natot kérek, de...  
A földön fekvő leánya nagy, kerek, ibolyakék  
szemmel nézett Michaelre, de nem mozdult, mialatt  
bánatos hangon válaszolt, valami enyhe franciás vagy  
amerikaias kiejtéssel, amelyet Michael nem tudta, hogy  
hova tegyen, csak azt érezte, hogy valami vonzó van  
benne...  
— Igaza van, ha azt mondja, hogy de! Nem szán-  
dekoztam magánlakásába betörni, de menekülnöm kel-  
lett Mr. Greenbank elől... oly rettenetes volt — a  
leánya itt kissé levegő után kapkodott — és a Gains-  
borough-szobában valami ajtófényt pillantottam meg,  
így odaszöktem és az ajtó becsapódott mögöttem...  
nem bírtam kinyitni... és koromsötét volt abban a  
borzasztó átjáróban... egy csepp levegő nélkül...  
majdnem megfulladtam és nekimentem valaminek és az  
engedett és ide beestem... ez az egész...  
Megállás nélkül hadarta el mindezt, majd nagy  
gyermekszemével Michaelre bámult, de nem próbálta  
meg, hogy felemelkedjék.  
Michael odament hozzá, kezét nyújtotta neki és  
ironikus szertartásos udvariassággal így szólt:  
— Megengedi, hogy segítsek... Szabad székkel  
megkínálom...  
A leány visszautasította a feléje nyújtott kezét,  
maga feltápászkodott és így szólt:  
— Megütöttem magam az ön haszontalan aszta-  
lában, miért állította erre a helyre?  
Michael leült az asztal szélére és ironikus hangján  
folytatta:  
— Ha tudtam volna, hogy szerencsém lesz e láto-  
gatáshoz, bizonyára máshová állítottam volna.  
(Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETÉSEK

## APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiosztóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZAM és  
fiőkiosztóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. SZAM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jelíges leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

**MINDEN OLVASONK**  
saját érdeke, ha csak a lapunkban hirdető cégeknek eszköztől összes bevásárlásait, mert a **FUGGETLEN UJSAG** hirdetései lapunkat erőssé és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk látogat. 959

**POSTA**  
40 éves  
gyermektelen özv. férjhez menne jobb iparos vagy vasutashoz. Idő, kor nem határoz, gyermek nem akadály. Érdeklődni d. u. 3-tól. Cim a kiadóban. 1619

**Miskolci**  
cukrász és cukorkakészítő 50 éves nő keres élettársnak. — Leveleket „60” jellegre postarostante Mickolc. 191

**Német nyelvtanítás**  
iskolási gyermekeknek egész délután. Kisebbségi gyermekeknek állandó játkedőleltől. Piac ucca 34. szám. Német Gyermek-Otthon. 1523

**VÉTEL**  
Egy  
háromszobás kis családi házhoz felket magyartelre keresek. Cim a kiadóban. 1608

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**LAKÁS**  
Elegáns  
butorozott szoba elsejére kiadó. Biró, Külsővásártér 18-a. 1641

**Keresek**  
kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

**Keresek**  
két szoba konyhás lakást március 1-re. Cim a kiadóban. 1585

**KERESLET**  
Apolónó  
felvétetik. Miklós ucca 48. sz. 1642

**Középkori**  
magános urino, a háztartás összes dolgait kitűnően érti, főzést önállóan végzi, házzvezetőnők, anyahelyettesnek menne vidéken, helyben. — Melisné, Debrecen, Darabos u. 18., keresztút. 1629

**Perfekt**  
szakácsnő hosszú bizonyítvánnyal keres házaspár. Cim a kiadóban. 1340

**Tisztviselőnő**  
perfekt gyors- és gépirót keres. Ajánlatokat „Azonnali” jellegre a kiadóhivatalba kérem.

**Orvostanballgató**  
hosszu gyakorlattal szerény díjazásért korrepetál középiskolákat. Cim a kiadóba kérek. 908

**Agilis,**  
megbízható, prima referenciákkal rendelkező helyi ügynőt keresünk a híres szegedi házi szappan és piperezappan eladására. Megkeresések: Pipere- és Gyógyappangyár Szeged, Szent Háromság ucca 27. kéretnek.

**Nagy**  
hasznos hajtó speciális irodához kevés pénzzel és garanciával társat keresek. Cim a kiadóban. 1643

**ELADÁS**  
Függönyrojt,  
butorzsinór, paplángomb legolcsóbban a Paszománygyárban. Piac u. 32. 1327

**Csokonai ucca**  
29. számú ház eladó. Beköltözhető. Gazdálkodónak is alkalmas. 1602

**Az óriás**  
Galambduc háziszappan 50 fillér, Flóra és Meister félkilós 70 fillér. Albus szappan, mosóporok, kétkitő, keményítő kiscsinnyben is nagyban árt kapható a Belvárosi Fesztékházban. Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

**ELADÓ ABLAKOK**  
3 darab 180x200 belméretű 12 szárnyú ablak, 3 darab 115x200 belméretű 6 szárnyú ablak, fűszes, hallított vállrútkánnal. 2 darab mahagoniszínű íróasztal, olcsóbb kivitelű, 1 darab használt íróasztal, 1 darab fényezett gyermekágy és 1 darab 320 cm-es használt puha keményfalappal. Weisz Ferenc asztalosmesternél, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89. 124

**MÁRVANYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő ucca 2. sz.

**Butorok**  
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Piac ucca 36. 1923

**GYERMEKDIVATHAZBAN**  
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 1923

**Hencserek,**  
diványok, matracok készen kaphatók Glatstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

**Berentei szent,**  
ha valót akar, csak a régi helyen vásároljon. Tüzifa olcsó napiárban. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tüzfitelep. Közraktár udvar. 1658

**CSERTÉGLA**  
és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi uti téglagyáról. Eladás: Simonffy u. 1-a. H. Telefon: 610. 94

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutyáruk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

**Tavaszi**  
nagyakartáshoz lezáró, parketthelyezés, parkettkészítés, festések, festőminőség legolcsóbban beszerezhetők a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan ucca 2. 16

**Porosz szén**  
prima minőségű, házszállítva 4 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán üzletkereskedő, Salátrum ucca 12. Telefon: 674. 1362

**Remekül**  
beinstruált biharmeryei buzatermő nyolcszázholdas feketeföld 60 és holt felszereléssel, ötszázholdos öszivetéssel azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

**Eldadó házak:**  
Rákóczi uccán 5 parkettes szobás családi ház parkirozott kertessel udvarral. 36.000 pengő. Kossuth uccán emeletes bérlőház 6 lakással. Hock-iroda. Szent Anna ucca 147

**Fűzesabonyban**  
M. Kir. Államvasutak gőcpontján, 2800 négyszögöl területen közvetlen a vágányok mellett fekvő ipartelepemet, 30 m. hosszú, 10 m. széles szuterénnel és magas földszinttel ellátott gyárépülettel, villaszéri lakóház és műhellyel együtt — eszelget parcellánként is eladó. Megtudható: Reiner Soma, Eger, Vörösmarthy ucca 31. Telefon 84. 1937

**Babikabátkákat,**  
babruhákakákat, Neumann- és iskolaruhákat, plüssájakat, fehérműszakokat, monogrammozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is Kézimunka-, Gyermekdivatvállalat, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

**Zsinór,**  
toj, harisnyafejelés, szemfelzés Paszománygyárban, Piac ucca 32. udvarban. 1327

**Tiszta kéz**  
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányú kéztisztítóval. Géplakatosok, softfórok, nyomdászok, festők részére. — Kapható: Bárány festéküzlet, Csanó u. 19. 490

**A HIRNEVES**  
„Cornick” teherautók és „Cornick” petrolumtraktorok elpusztíthatatlan kitűnő anyagok, uőlérhetetlen tökéletes szerkezetük és végtelenül csekély üzemanyagigényezésük révén versenyen kívül állanak. Kizárólagos képviselő és állandó ügyalkatrésztartó: RÁHMER SÁNDOR Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962.

**Megjötték**  
a tavaszi újdonságok. Kombinált modellek minden divatanyagból, selyemkalapok már hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalón, Csapó ucca 47. 120

**Villanymotor,**  
1,1 lóerős, eladó. Arany János 27. sz. 225

**Karbolineum**  
kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10. udvarban. 1651

**RÉZÜSTÖK**  
részletfizetésre is Mándokinál Arany János ucca 13. 284

**HUSFUSTOLÉS**  
olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldia ucca 3. szám alatt.

**HIVJA FEL**  
az 5-18-at, könyvelője azonnal rendelkezésére áll 1865

**Műhelyáthevezés**  
miatt mélyen leszállított árban vásárolhat Feuermann bőrnősnél. Piac 44. 1562

**Gerőby-kerítés**  
ezerkettőszáz négyszögöl szőlő háromszáz négyszögöl gyümölcsös eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 159

**UJI UJI**  
Villanyszerelési vállalat. Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába árban munkáit a legutányosabb árban készítek. Költségtétés díjtalan. Hívásra szivesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyszerelő a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

**Agytoll gőztisztítógépet**  
üzemképes állapotban vennék. Ajánlatokat gyártmány és ár megjelölésével „Prima” jellegre Blocknerhez Budapest, Erzsébet-körút 12. kérek. 1976

**Bársony-**  
és filekalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

**Az Arany Bika fürdő**  
elitte vendégléi tolette cikkeiket az Arany Bika Hatszertárban szerzik be. 186

**Hócipőt,**  
sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

**Zóla**  
műórás műhelyét Hatvan ucca 2. sz. alá helyezte át. 1552

**Léglézározsinór,**  
paplángomb, télikabátgomb és gomboló Paszománygyárban, — Piac u. 32. 1818

**WEISZ FERENC**  
asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89. villanyerőre berendezett asztalos üzembében gyárt elsősorú műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és építészati munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

**Harisnyakötést,**  
fejelést, talpalást, szemföldesdet, elnyomást vállalok. — Harisnyarktár, Hatvan ucca 16. 17

**Bakos**  
vaskereskedése, Csapó 86. — Mindennemű vasáruban olcsó beszerzési forrás. 1472

**Kiadó üzlethelyiségek.**  
A ref. egyház tulajdonát képező Árpád-téri lelkészlak épületében (Hadházi ut. 12. szám) két üzlethelyiség, továbbá a Hatvan ucca 1-3. sz. nagybérlő épületében a 24. sz. udvari boithelyiség 1. évi március hó 1-től bérlendő. Értekezni lehet a ref. egyház gondnok hivatalában, Kálvin-tér 17. 184

**Irodának**  
alkalmas helyiség főtőren kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 185

**Francia**  
plüssét minden kivitelben eredeti francia géppel készit Nagy Gyula műhimző, Bika-épület. 1633

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszer a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

**Kiadó**  
Kossuth u. 7-9. sz. házban üzlethelyiségek és háromszobás iroda vagy readló. Értekezni dr. Borzovay József, Csapó u. 4. délután 3-4 között. 1587

**Üzlethelyiség**  
nagyobb üzletnek, vállalkozás, forgalmas helyen kiadó. Házulaidonossal, Hunyadi 12. 1589

**Borotválkozás**  
20. hajvágás 30, fazonra 40, babihajvágás 40. Széchenyi ucca 57. Toma. 1603

**Nagyobb**  
urilakásból 3 uccai szoba, fűrdőszoba és egyéb melléképületekkel együtt butorral vagy anélkül albeletbe adó. Értekezni délután 2-3 óra között telefonon 11-13. szám. 1611

**Manci**  
hölgyfodrász, Király u. 2. Henyázás minden árnyalatban. — Tartós ondolás. Manikűr. Olcsó árak. 1576

**Francia**  
plüssét eredeti francia géppel minden kivitelben készit Nagy Gyula műhimző, Bika-épület. 1565

**Műhimzés**  
és gépszurozás, endlítés, plüsselés, guovré: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

**Nickelezett**  
22. számú alig használt női kocsolya eladó. Cim a kiadóban.

**Vivás,**  
Február 15-től háromhónapos vívótanfolyamot nyitok. Beiratkozás naponta délután 5-től. — Kölcsonsegélyző palota, földszinti vívóterem, Sas ucca 4. Sinay. 1578

**Raktárhelyiséget**  
keresünk nagytaloms közelében, csakis száraz, földszinti nagyobb helyiség érdekel. Cim a kiadóhivatalban. 1554

**Istálló**  
és disznóól azonnali kiadó. Homokkertben. Cim a kiadóban. 1558

**Francia plüssét**  
minden kivitelben eredeti francia gépen készit Nagy Gyula műhimző, József kir. h. u. 3. 1505